

星期六 2025年10月11日

今日4版 总第14303期

法治日报社主办 出版

辽宁律师多维发力为高质量发展注入法治动能

1 辽宁政法护航全面振兴记

□ 本报采访组

"原料存储协议缺环保责任条款,应 急流程缺法律兜底,这些都是不容忽视的 风险点!"在辽宁沈阳一家化工企业车间 里,一位律师现场"诊断"。在几公里外的 社区服务中心,另一位律师正对着手机屏 幕,为独居老人讲解赡养纠纷的维权

"自2023年辽宁全面振兴新突破三年 行动启动以来,从企业合规'诊断'到资本 市场融资破局,从社区矛盾调解到政府决 策研讨,辽宁律师主动服务振兴发展大 局:知识产权证券化实现零的突破,跨境 贸易风险提前化解,数千家企业重焕生 机,数万名群众获得法律服务……辽宁律 师执法律服务之笔,绘就老工业基地高质 量发展坚实底色。"辽宁省律师协会会长

"法治号中国行"采访组近日走进辽宁 探访律师职业群体在全面振兴新突破三年 行动中的担当与实践。

稳企业

辽宁作为老工业基地,企业转型升级中 合规风险与融资难题突出。在"辽宁省民营 企业全生命周期法律服务"专项行动中,律 师显现不可或缺的作用。

2023年,专项行动建立起涵盖发改、 公安、检察、工信等12个部门的联合工作 机制,省律协设立民营经济发展和保障专 门委员会,组建企业风险防范、雇工纠纷 等高端企业法律服务"千人团",542家律 所、491个律师团队及2169名律师全程参 与,为全省大中型企业,包括22个重点产 业集群的517家企业,提供"法治体检"、法 律咨询和普法宣传。

2024年以来,辽宁省司法厅、省律协着 力将全生命周期法律服务向全类型企业覆 盖延伸,推动法治保障直达快享。

"截至目前,省律协已组织超过8400名 律师走访企业1028次,召开企业家座谈会 290次,提供法律服务680件,办实事400余 件,惠及企业3700家,覆盖制造业、服务业 等多个领域。"辽宁省律协秘书长王燕

应对突发风险,更显贴身服务的价值。 2025年4月以来,受国际关税形势变化影响, 辽宁多家外贸企业经营受阻。北京瀛和(沈 阳)律师事务所迅速行动,主动走访中茂科 技(辽宁)集团有限公司等8家企业,详细了 解经营困境,针对人事合规、贸易磋商等关 键环节,提供定制化服务,有效应对挑战,降

同时,辽宁律师还活跃在依法治企、企 业并购、资产重组等经济活动前沿。

省律协士地与房地产专业委员会组 织律师为各地区重点建设项目提供全过 程法律服务。律师团队深入研究保交楼 和房地产停缓建项目的法律问题,通过 探索"重整式清算"(旨在盘活资产)、"附 条件拍卖"(吸引优质投资)等创新方式 及府院联动机制,助力停缓建项目复工 续建,推动保交楼交付房屋。这些服务不 仅为行业解困,更营造了稳定的法治

解民忧

法律服务沉下去,群众满意度提上来。 在辽宁全面振兴新突破三年行动中,众 多律师深入城乡,来到群众身边,参与基层 治理,参加公益活动,为平安辽宁、法治辽宁 建设发挥了重要作用。

"截至2024年底,全省村(居)法律顾问 工作取得阶段性成果:4424名律师担任村 (居)法律顾问,培育8.1万余名'法律明白 人';建立村(居)法律顾问微信群4482个,覆 盖全省9275个自然村(含屯)及3935个社区。" 胡伟介绍说,这些顾问共提供法律咨询(含 法律援助)8356件(次),开展法治讲座和培 训3200余场,指导化解矛盾纠纷5520件(次), 入户走访宣传6100余次,将法律服务延伸到

下转第二版

中央政法委印发通知要求

学习宣传温向红同志先进事迹

本报北京10月10日讯 记者蔡长春 红同志先进事迹的通知》,号召全国政法机 关和全体政法干警认真学习宣传温向红同 志的先进事迹和崇高精神,深学笃行习近平 法治思想,坚定履行党和人民赋予的职责使 命,矢志不渝做中国特色社会主义事业的建 设者和捍卫者。

温向红同志现任江西省温圳监狱党委 副书记、政委,曾荣立个人二等功2次、三等 功4次,荣获"全国司法行政系统一级英雄模

范""江西省人民满意的公务员"等称号。通 知指出,从警35年来,温向红同志始终牢记 初心使命,忠实践行入警誓言,以对党忠诚 的政治品格、心系群众的为民情怀、精益求 精的职业精神、迎难而上的斗争意志,把满 腔热血倾注到监狱事业中。温向红同志是政 法系统深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想、坚定践行习近平法治思想 的优秀代表,是新时代政法队伍矢志为民、 挺膺担当、赤诚奉献的先进典型。

通知要求,要学习温向红同志对党忠

诚、初心如磐的政治品格,始终坚定理想信 主义思想凝心铸魂,深入践行习近平法治思 想,坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维 护",永葆许党报国、履职尽责的赤胆忠心。

通知强调,要学习温向红同志牢记宗 旨、改造育人的高尚情怀,始终站稳人民立 场。始终牢记党的根本宗旨,坚持以人民为 中心,把体现人民利益、反映人民愿望、维 护人民权益、增进人民福祉贯穿政法工作 下转第二版

应勇在最高检检察官遴选委员会全体会议上强调

本报北京10月10日讯 记者董凡超 10月 10日,最高人民检察院检察官遴选委员会举 行人员调整后的首次全体会议,对提请审议 的最高检入额人选进行评议和表决。最高检 党组书记、检察长,最高检检察官遴选委员 会主任应勇主持会议,代表最高检向新聘遴 选委员会委员颁发聘书并讲话。最高检党组 副书记、常务副检察长,最高检检察官遴选 委员会副主任童建明介绍遴选委员会委员 人选和调整情况。中央政法委副秘书长、最 高检检察官遴选委员会副主任孙晓芳及最 高检检察官遴选委员会委员滕继国、孙宪

忠、马怀德、曾萍、叶健、翟惠敏、吴问滨、董 朝阳、罗庆东、张希靖出席会议。

应勇指出,党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央高度重视法官检察官 遴选制度改革,作出一系列决策部署。设立 检察官遴选委员会,是健全检察官遴选制度 的重要内容和重要保障,重在审核检察官人 选专业能力,提高检察官遴选工作的科学性 和公信力。实践证明,这项制度有利于落实 和完善司法责任制,有利于加强检察官队伍 革命化、正规化、专业化、职业化建设,有利 于做实高质效办好每一个案件、努力让人民

群众在每一个司法案件中感受到公平正义。 希望各位委员充分认识设立检察官遴选委 员会制度的重要意义,准确把握检察官遴选 委员会的职责,恪守政策统一性、选拔公正 性、审查专业性要求,扎实做好遴选委员会 各项工作。

应勇强调,最高检检察官遴选委员会既 是把好最高检检察官人口关的重要平台,也 对各地检察官遴选委员会依法履职具有引 领示范作用。希望各位委员切实发挥自身优 势,协助最高检把好关、选好人,把真正优秀 的检察官遴选出来, 下转第二版

危难瞬间的凡人之光

2025年第二、三季度见义勇为勇士榜群像速写

□ 本报记者 董凡超

4月7日上午,在山东省荣成市人和镇路 段的公交车上,一场惊心动魄的危机骤然爆 发。一名凶徒持械扑向无辜女子,千钧一发 之际,78岁的内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔 族自治旗公安局退休民警崔伯风毫不犹豫 扑向歹徒,用尽全身力气扼住其脖颈,死死

这份源自骨子里的警察本能与凛然正 气,立刻点燃了现场另一位党员的斗志,两 人合力将歹徒制伏,并严格按照警务规范, 将其移交给迅速赶来的公安民警。整个过 程,彰显了一名老警察临危不乱、专业果敢 的职业素养和守护人民的赤胆忠心。

当危险突袭,当生命呼救,总有普通人 用血肉之躯筑起防护的堤坝。他们来自各行 各业,有着不同的年龄与身份,却在关键时 刻做出了同样的选择——挺身而出。

中央政法委近日发布2025年第二、三季 度见义勇为勇士榜,崔伯风等69位见义勇为 勇士光荣上榜。

斗凶顽 以赤胆护民安

5月28日,天津滨海新区街头,持斧行凶 的李某让路人陷入恐慌。67岁的当地居民周 希平没有躲闪,他迎着寒光冲上前,死死抱 住李某将其拖拽,为受伤者开辟出逃生 之路。

李某随即挥斧砍向周希平,周希平一 边大声呵斥震慑对方,一边瞅准时机,死 死抓住李某的手腕近身搏斗。过程中,周 希平手腕、手指多处被划伤,膝盖磕破。最 终,在周边群众帮助下,周希平夺下斧头。 民警赶到现场后,将犯罪嫌疑人李某

凌晨的福建南安街头,便利店店员许一 菡的救援同样惊心动魄。6月28日凌晨,许一 菡突然听到邻居周某凄厉的呼救声,快速冲 出便利店,抓起路边的反光锥朝着周某的店 铺跑去。只见一名醉酒男子正撕扯周某的衣 服,将其狠狠地摔在地上,拖拽着往储藏间 挪动,意图侵犯。

下转第三版

习近平就朝鲜劳动党成立80周年 向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总

书记金正恩,祝贺朝鲜劳动党成立80周年。 习近平在贺电中说,在朝鲜劳动党 成立80周年之际,我谨代表中国共产党中 央委员会,并以我个人名义,向总书记同 志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党 党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好

习近平表示,80年来,朝鲜劳动党团结 带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难,推动朝 书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加 强党建、发展经济、改善民生。祝愿在以总 书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下, 朝鲜社会主义事业不断取得新成就,迎接 朝鲜劳动党九大胜利召开。

习近平强调,中朝两国同为共产党领 导的社会主义国家。近年来,我同总书记同 志多次会晤,为两党两国关系发展领航把 舵,开启中朝友谊崭新篇章。前不久,总书 记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨 总书记同志深入会谈,为中朝双方进一步 发展友好合作关系指明了前进方向。无论 国际形势如何变化,维护好、巩固好、发展 好中朝关系,始终是中国党和政府不变的 方针。中方愿同朝方一道,加强战略沟通 深化务实合作,密切协调配合,推动中朝关 系不断向前发展,服务两国社会主义建设 事业,为地区乃至世界和平稳定和发展繁 荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取 得更大成就!祝愿中朝友谊万古长青!

巩固团结奋斗的思想基础

习近平文化思想的生动实践系列述评之三

□ 新华社记者 王思北 王子铭

铁甲雄师排山倒海,受阅官兵步履铿锵, 人民群众满怀豪情。今年9月3日,庄严隆重、 大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛 典,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复 兴伟业的信念信心。

习近平总书记强调,要充分用好纪念活 动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这 本生动的爱国主义教材,把活动激发出的自 信心、自豪感、精气神运用好发扬好。

民族复兴需要精神引领,国家发展需要

面对社会思想观念和价值取向日趋活跃 的新形势,如何巩固全党全国各族人民团结 奋斗的共同思想基础?

新征程上,我们要深入贯彻落实习近平 文化思想,紧紧围绕建设具有强大凝聚力和 引领力的社会主义意识形态,坚持以社会主 义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中 舆论、主流文化。

建设具有强大凝聚力和引领 力的社会主义意识形态

今年9月、《中国共产党思想政治工作条 例》印发,这是我们党历史上第一部关于思想 政治工作的统领性、综合性基础主干法规。

关于思想政治工作的指导思想,《条例》 强调,"坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓 小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展 观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想",提出"把巩固马克思主义在意识形 态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结 奋斗的共同思想基础作为根本任务"。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国 的根本指导思想,是社会主义意识形态的旗 帜和灵魂。

新时代以来,以习近平同志为核心的党 中央确立和坚持马克思主义在意识形态领域 指导地位的根本制度, 牢牢掌握党对意识形 杰工作领导权,健全用党的创新理论武装全 党、教育人民、指导实践工作体系,意识形态 领域形势发生全局性、根本性转变。

只有思想上精神上的吸引力和凝聚力 才是内在的强大的持久的。

号召党员"通过坚持学习党的创新理论 悟规律、明方向、学方法、增智慧",叮嘱年轻 干部"切实提升马克思主义理论水平和运用 能力",要求思政课建设"与党的创新理论武 装同步推进"……习近平总书记不断引领全 党加强理论武装、铸牢思想之"魂"。

从持续加强对党的创新理论的研究阐 释,到马克思主义学院建设政策支撑机制不 断强化,再到推动构建中国哲学社会科学自 主知识体系……一系列重要举措有力巩固意 识形态主阵地。

民族复兴行至关键一程,意识形态领域 仍存在不少挑战。

下转第二版

李强签署国务院令

新华社北京10月10日电 国务院总理 李强日前签署国务院令,公布《生物医学新 技术临床研究和临床转化应用管理条例》(以 下简称《条例》),自2026年5月1日起施行。

《条例》旨在规范生物医学新技术临床研 究和临床转化应用,促进医学科学技术进步 和创新,保障医疗质量安全,维护人的尊严和 健康。《条例》共7章58条,主要规定了以下 内容。

一是明确总体要求。规定开展生物医 学新技术临床研究和临床转化应用应当 坚持以人民健康为中心,坚持创新引领发 展,坚持发展和安全并重,鼓励和支持临 床研究和临床转化应用,加强全过程安全

二是规范临床研究。规定生物医学新 技术经非临床研究证明安全、有效,并通过 学术审查、伦理审查后,方可开展临床研 究。开展临床研究应当向国务院卫生健康 部门备案,国务院卫生健康部门对已备案 的临床研究进行评估,发现风险及时纠正 直至叫停。加强临床研究实施管理,采取措 施预防控制和处置风险。强化受试者权益 保护,强调开展临床研究应当尊重受试者 意愿,不得向受试者收取费用,造成受试者 健康损害的应当及时治疗。

三是支持转化应用。规定临床研究证 明安全、有效,且符合伦理原则的生物医学

新技术,经国务院卫生健康部门批准,可以 转化应用于临床,并明确了审批流程和时 限。规定国务院卫生健康部门批准生物医 学新技术临床转化应用时,应当一并公布 应用该技术的医疗机构、专业技术人员应 当具备的条件以及临床应用操作规范,保 障临床应用质量安全。规定国务院卫生健 康部门应当根据科学研究的发展等,对临 床转化应用的生物医学新技术进行再评 估,经评估不能保证安全、有效的,禁止临 床应用。

此外,《条例》对生物医学新技术临床研 究和临床转化应用中的违法行为,规定了严 格的法律责任。

张军在"最高人民法院法官讲坛"上强调

本报北京10月10日讯 记者张昊 首批 海事法院成立40余年以来,海事审判与改革 开放同奋进、与海洋事业共发展。如何落实好 《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》 关于"完善海事审判工作"的重要部署,以更 强担当、更大作为和更实举措,为加快建设海 洋强国贡献海事司法力量?10月10日下午,主 题为"向海图强 法护安澜——以海事审判现 代化服务保障海洋强国建设"的"最高人民法 院法官讲坛"举行,最高人民法院党组书记、 院长张军出席。

"40年来,海事法院累计受理涉外海事案

件8.8万件,涉及146个国家和地区,越来越多 外国当事人主动选择在中国海事法院提起诉 讼""对于涉及海事领域新兴产业的案件,我 们建立专项管理机制,发布典型案例,探索完 善规则""海事审判不仅要履行定分止争的职 责使命,还要践行以人民为中心,维护好船员 的生命健康""在打造国际海事纠纷解决优选 地的过程中,提升我国海事审判的管辖吸引 力、规则引领力和国际影响力尤为重要""我 们院常态化开展对国际公约、域外法律及判 例的编译和研究,以高质量的调研成果转化 提升审判质效""我们在裁判文书上注明案涉 海域的经纬度,充分彰显主权在我的鲜明态 度"……来自海事审判领域的法官沈红雨、辜 恩臻、欧阳明程、李思润、曹智勇、张医芳结合 岗位实际和具体案例、数据作交流。交通运输 部海事局党组书记、副局长徐伟,中国海警局 执法部副部长郑云,大连海事大学校长单红 军作点评。

"在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,在各方面关心、支持下,海事审判经 过四十年的发展,取得了长足进步。"张军指 出,经济社会高质量发展对海事审判提出了 下转第二版 新的更高要求。

人民代表大会制度更加成熟定型

"十四五"法治篇章

□ 本报记者 蒲晓磊

人民代表大会制度作为我们国家的根本 政治制度,是全过程人民民主的重要实践平 台,也为实行全过程人民民主提供制度和法

深入推进科学立法、民主立法、依法立 法,以高质量立法保障高质量发展;聚焦 "国之大者"和民生关切,推动"十四五"规 划落实落地;加强宪法实施和监督工作,充 分发挥宪法在全面依法治国中的国家根本 法作用……

"十四五"时期,人民代表大会制度与时 俱进,人大工作取得新的成就,人民代表大会 制度更加成熟、更加定型。

下转第三版



地次图 方各议会以二 级表○ 人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表十八人民代表 人表法的决定一日,十四一 1 范瑞恒 摄法的决定。全国人民代表大全国人民代表大

会 大